
रााम्याा, अहाँ �ँ ई कोोनाा 
कएलहुंं ? कृृपयाा ,कीी 

अहाँँ� फेेर सँँ एंकंर वर्णणन 
क’ सकैत छीी?

2 + 2+ 2+ 2 = 8
  3 + 3 = 6
   4 + 4 + ____

अच्छाा,हम अहाँँ�केे चक्काा केे कुुल 
संंख्याा पताा करबााक एकटाा तरीीक़ाा 

बतबैै छीी। अहि�ठााम  7 टाा काार छैै आ 
प्रत्येेक काार मेे 4 टाा चक्काा छैै। अतःः, 
चक्काा केे कुुल संंख्याा 4 केे7  गुनुाा 

छैै,मतलब 28 ।

8 समूूहीीकरण आ 
सााझााकरण

अहाँ �ँ कीी 
देेखैै  छीी ?

हम ऑटोो रि�क्शाा आ सााइकि�ल सभहक 
चक्कााकेे  संंख्याा जोोड़ि�क’ चक्कााकेे 
संंख्याा गनैैत छीी। लेेकि�न ह’म काारके 
चक्काा नैै गनि� पएलहुंं,कि�यैैक त’ ओ 

चल’ लाागलैै।

बच्चाा सभ संंग  यााताायाात केे नि�यमक महत्व पर चर्चाा� करू।
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ऑटोो रि�क्शाा केे संंख्याा  
 = 2 

प्रत्येेक ऑटोो मेे 3 टाा चक्काा छैैक।
कुुल चक्काा =3+3=6

2 बेेर 3 छैै 6 अथवाा  
3 केे 2 समूूह छैै 6

2×3=6

अहि�ठााम 4 टाा सााइकि�ल छैै।
सभ सााइकि�ल मेे 2 टाा चक्काा छैै।
कुुल चक्काा केे संंख्याा =2+2+2+2=8
हम सभ 2 केे 4 बेेर जोोड़ि� रहल छि�यैैक।
अतःः,4 बेेर 2 ,8  सेेहोो छैै अथवाा 2 केे 4 टाा समूूह 8 दैै छैै ।
अहाँँ� जनैैत छि�यैै ,बेेर (टााइम्स) केे ( × ) सेेहोो  लि�खल जाा सकैत छैै।
4 ×2=8

आउ ,काार लेले ई कएल जााए ।

काार केे संंख्याा  = 

प्रत्येेक काार मेे चक्काा केे संंख्याा = 

कुुल चक्काा = + + + + + + =

 बेेर 4 छैै 

केे 7 समूह,  छैै 

 ×  = 

वााह,ई त’ आसाान 
छैै। आब, हमराा ई 
ऑटोो रि�क्शाा संंग 

कर’ दि�य’।

आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।

आउ,हम 
सब देेखीी।

अहाँँ� कतेेक 4 जोोडै़ै छीी? ____  
अहाँँ� एकराा 7 चौौक (चाारि� गुुनाा) 

28 कहाा सकैत छि�यैैक।
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ति�तलीी केे संंख्याा = 

प्रत्येेक ति�तलीीक पंंखक संंख्याा = 

कुुल पंंखक संंख्याा =  +  +  = 

अथवाा  केे 3 समूूह छैै  ।

 बेेर 2 छैै 6

3 टाा 2 छैै 

 ×  = 
ऑक्टोोपस केे संंख्याा = 

प्रत्येेक ऑक्टोोपसक पैैरक संंख्याा = 

कुुल पैैरक संंख्याा =  +  = 

  केे 2 समूूह छैै 

2 बेेर  छैै 16

2 बेेर 8 छैै 

 ×  = 
पांं�तीीक संंख्याा = 

प्रत्येेक पांं�तीीमेे सैैनि�कक संंख्याा = 

सैैनि�कक  कुुल संंख्याा =  +  +  +  = 

 बेेर  छैै 40

4 बेेर 10 छैै 

 ×  = 

आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।
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नि�म्नलि�खि�त केे मि�लाान करू।

9 + 9 + 9 7 टाा 5 छैै 27

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 10 केे 4 टाा समूह 35

3 + 3 + 3 + 3 + 3 3 × 9 40

10 + 10 + 10 + 10 3 × 8 14

8 + 8 + 8 2 टाा 7 छैै 15

7 + 7 5 बेेर 3 24

3 + 3 + 3 + 3 4 बेेर 3 4×3  =12
 तााराा

5 + 5 + 5 ______________ ____________
आंंगुुर

______________ 6 बेेर 3 ______________
केेराा 

______________ ______________
4 × 4 = 16

नाारंंगीी 

______________

______________

______________

______________

2 × 5 = 10
पेंंसि�ल 

3 × 5 = 15
बॉॉल

साारणीी केे पूरूाा करू ।
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2 केे पहााड़ाा पूरूाा करू ।

3 केे पहााड़ाा पूरूाा करू।

2 एकम 2

2 दुनि� 4

2 ति�याा 6

2 × 1 = 2

2 × 2 = 4

2 × 3 = 6

3 एकम 3

3 दुनि� 6

3 ति�याा 9

3 × 1 = 3

3 × 2 = 6

3 × 3 = 9
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 5 केे पहााड़ाा पूरूाा करू

10 केे पहााड़ाा पूूराा करू।

5 एकम 5

5 दुनि� 10

5 ति�याा 15

5 × 1 = 5

5 × 2 = 10

5 × 3 = 15

10 एकम 10 10 × 1 = 10
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कतेेक ?

5 केे 4 समूूह 
___ बेेर 5 छैै ____
4×5= _____
अहि�ठााम ____ गुुलााबजाामुुन छैै।

अहि�ठााम 3 टाा पुुष्प गुचु्छ छैै।

4 फूूल केे 3 समूूह 

3×4

गोोपााल कुुल 12 टाा फूूलक उपयोोग कएलन्हि�ि।

4 केे 5 समूूह 
___ बेेर 4 छैै ____
5×4 = ______
अहि�ठााम ____ गुुलााबजाामुुन छैै।

अहि�ठााम 4 टाा पुुष्प गुचु्छ छैै।

3 फूूल केे 4  समूूह 

4×3

रााम कुुल 12 टाा फूूलक उपयोोग कएलन्हि�ि।

कीी, अहांं� कि�छु नि�रीीक्षण कयलहुंं ?

दोोसर उदााहरण सँँ अपन नि�रीीक्षण केे जांं�च करू।
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4 केे 6 समूूह
___ बेेर 4 छैै ____
6 × 4 = ______
अहि�ठााम ______ फूूल छैै।

6 केे 4 समूूह 
__ बेेर 6 छैै ____
4 × 6 =_____
अहि�ठााम ____ फूूल छैै।

क. अहि�ठााम बिं�ंदीी केेर 8 टाा पैैकेेट छैै। प्रत्येेक पैैकेेट मेे 5 टाा बिं�ंदीी छैै।.

	 पैैकेेट केे संंख्याा = 

	 प्रत्येेक पैैकेेट मेे बिं�ंदीी केेर संंख्याा = 

	  समूूह  बि�न्दीी केेर ।

	  ×  =  बिं�ंदीी 

ख.	भा ारतीी प्रत्येेक कमीीज पर 4 टाा बटन लगबैै छथि�। ओ 7 टाा कमीीज पर बटन 
लगब’ चााहैैत छथि�।

	 कमीीज केे संंख्याा = 

	 प्रत्येेक कमीीज पर बटन केे संंख्याा = 

	  बटन केे  समूूह

	  ×  =  बटन
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ई रोोचक छैै ।आउ,हम सभ 3 केे 
पहााड़ाा सँँ 6 केे पहााड़ाा बनााबीी।

ग.	री ीताा 4 रुपयाा केे 6 टाा पेंंसि�ल कीीनलैैन्हि�ि।  ओ दोोकाानदाार केे कतेेक पााइ 
देेथि�न्ह ?

	 पेंंसि�ल केे संंख्याा = 

	 1 पेंंसि�ल केे दााम = 

	 6 पेंंसि�ल केे दााम = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

	  ×  = 

	 अतःः, रीीताा  रुपयाा दोोकाानदाार केे देेथि�न्ह।

घ.	 एकटाा काार मेे 5 लोोक बैैसि� सकैत छैै। एहन 8 टाा काार मेे कतेेक लोोक बैैसि� 
सकैत छैै ?

	 1 काार मेे बैैसल लोोकक संंख्याा = 

	 8 काार मेे बैैसल  लोोकक संंख्याा = 

	  ×  = 

	  लोोक 8 काार मेे बैैसि� सकैत छैै।

पहााड़ाा बनाायब ।
रुद्र 2 केे पहााड़ाा केे उपयोोग सँँ 4 केे पहााड़ाा बनाा  रहल छथि�। 

	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 (2 केे पहााड़ाा)
 +	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 
	

4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 केे पहााड़ाा)

	 3	 6	 	 12	 	 	 21	 	 	 30	 (3 केे पहााड़ाा)
+	 3	 	 9	 	 	 18	 	 24	 	 	 (3 केे पहााड़ाा)
	 6	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (6 केे पहााड़ाा)
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आउ,हम सभ 3आ 4 केेर पहााड़ाा 
सँँ 7 केे पहााड़ाा बनााबीी।

परि�योोजनाा काार्यय परि�योोजनाा काार्यय 

24 टाा छोोट - छोोट वस्तुु जेेनाा बटन , बोोतल केे ढक्कन, कंंकड़ इत्याादि� केे इकट्ठाा करू। ओकराा सभकेे 
वि�भि�न्न व्यूूह मेे व्यवस्थि�ित करू तथाा साापेेक्ष गुुणन तथ्य  लि�खूू। अहाँ �ँकेे एहन कतेेक तथ्य  भेेटैैत अछि�?  
अपन उत्तर केे नीीचांं� देेल साारणीी मेे लि�खूू।

समूूह केे संंख्याा गुुणनफल 

4 केे 3 समूूह 3×4

	 3	 6	 9	 12	 15	 18	 21	 24	 27	 30 (3 केे पहााड़ाा)
 +	 4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 केे पहााड़ाा)
	 7	 14	 21	 28	 35	 42	 49	 56	 63	 70 (7 केे पहााड़ाा)

	 2	 4	 	 	 10	 	 14	 	 18	 20	 (2 केे पहााड़ाा)
+	 6	 	 	 	 	 36	 	 48	 	 	 (6 केे पहााड़ाा)
	 8	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (8 केे पहााड़ाा)

2 आ 6 केेर पहााड़ाा सँँ 8 केे पहााड़ाा बनााउ ।
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आउ, हम सभ सााझाा करीी ।आउ, हम सभ सााझाा करीी ।
कृृपयाा ,नैै ।हमहूंं खााइ लेेल 

चााहैैत छीी। हम सभ आपस मेे 
बरााबर -बरााबर बांं�टि� लैैत छीी।

लेेकि�न, कोोनाा ?

वााह, 
गुुलााबजाामुुन।

कााश,हम ई 
सभ टाा खाा 
सकि�तहुंं।

हम एक एक क’ बांं�टब। 
देेखूू ,1  टाा अहाँँ� लेेल,1 टाा 

हमराा लेेल।

1 टाा आओर 
लि�य’।आब, 2 टाा अहाँँ� 
लेेल, 2 टाा  हमराा लेेल।

हंं,भैैयाा । हम 4  टाा 
गुुलााबजाामुुन खयबाा लेेल  
प्रतीीक्षाा नैै क’सकैत छीी।

4 टाा अहाँँ� लेेल, 4 टाा 
हमराा लेेल। आब, ई 

बरााबर-बरााबर बंंटाा गेेल।

3 टाा अहाँँ�  
लेेल, 3 टाा  
हमराा लेेल।
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क. ओहि�ठााम कुुल कतेेक गुुलााबजाामुुन छलैै ? 
ख. कीी,ओ सभ बरााबर -बरााबर बांं�टलैैन्हि�ि? हंं/ नैै

ग. हुनकाा सभ केे कतेेक गुुलााबजाामुुन भेेटलैैन्ह ? 

A. � दू टाा आइसक्रीीम कोोन मेे चेेरीी जकांं� बिं�ंदीी लगाा क’ रि�तुु केे कलाा शि�ल्प परि�योोजनाा 
केे पूूराा करू।

ख. �पू ूजाा लग दू टाा थाारीी छैैन्हि�ि। दुन्नूू थाारीी मेे लड्डू केे अलग संंख्याा रााखल छैै। लड्डू  केे 
बरााबर संंख्याा मेे 3 टाा थाारीी मेे बांं�टबाा मेे हुनकर मदति� करि�यौौन्ह। अहाँँ� लड्डू  केे 
चि�त्र बनाा क’ रंंगि� सकैत छीी।

आउ करैै छीी।आउ करैै छीी।
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कतेेक समूहू ?

हम 2 टाा ब्रेसेलेेट बनौौलहुंं। 
आब,10 टाा मोोतीी बांं�चल  अछि�। 
देेखीी, आओर कतेेक हम सभ 
बनाा सकैत  छीी ।

अन्ततोोगत्वाा हम सभ टाा 
मोोतीी केे उपयोोग क’ लेेलहुंं।

देेखूू, एकटाा ब्रेेसलेेट  
तैैयाार भ’ गेेलैै। कीी ,ई 

सुंं�दर नैै छैै ?

अरेे वााह! 3 टाा ब्रेेसलेेट 
तैैयाार भ’ गेेलैै ।

 नमस्काार। हम गरि�माा छीी ।हमराा ल’ग 
ताारााक (स्टाार ) आकाार मे े20 टाा मोोतीी 
अछि� अहम एकटाा बे्रेसलेटे बनैबााक 
लेले 5 टाा मोोतीी केे उपयोोग करबै।
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क.	स भ डोोरीी मेे 7 टाा मोोतीी छैै।

ख.	 अहि�ठााम 54 टाा फूूल छैै ।9 टाा फूूल गांं�थि� क’ एकटाा ब्रेेसलेेट बनााउ।

21 टाा मोोतीी सँँ हम सभ कतेेक डोोरीी बनाा सकैत छीी? 

 फूूलदाानक आवश्यकताा  हेेतैैक।

ग.	 अहि�ठााम 25 टाा  गुुलााब छैै। 1 फूूलदाान मेे 5 टाा गुुलााब रााखल जाा सकैत छैै।25 टाा 
गुुलााब रााखबाा लेेल कतेेक फूूलदाानक आवश्यकताा हेेतैैक ?

54 टाा फूूल सँँ हम सभ  कतेेक ब्रेेसलेेट बनाा सकैत छीी ? 

आउ,हम सभ बनााबीी ।आउ,हम सभ बनााबीी ।
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ङ.	 एकटाा दर्जीी एक कमीीज मेे 6 टाा बटन लगबैैत छैै । अहि�ठााम 30 टाा  बटन छैै।

ओहि�ठााम  मोोमबत्तीी सभ बक्साा मेे हेेतैैक।

दर्जीी 30 टाा  बटन  कमीीज मेे लगाा सकतैै।

प्रत्येेक बंंदर केे  केेराा भेेटतैै ।

घ.		 अहि�ठााम 27 टाा मोोमबत्तीी छैै। ओकराा सभकेे 3 टाा बक्साा मेे बरााबर -बरााबर  रााखूू। 
प्रत्येेक बक्साा मेे कतेेक मोोमबत्तीी हेेतैैक ?

च.	 24 टाा केेराा 3 बंंदर मेे बरााबर -बरााबर बांं�टू।


